

付钱办卡后有15天“冷静期” 江苏立法规规范预付卡消费

匿名发起投诉

2017年9月于江苏省南京某健身房，办理双人3年健身卡，后因工作繁忙，未进行开卡及任何消费。2020年7月，多次电话与现场沟通退款事宜未果。根据《江苏省消费者权益保护条例》第二十八条，规定“未消费的，应当全额退款并承担预付款的利息”。现要求江苏省南京市某健身房，退还未开卡的卡费，共计5460元。

网友投诉截图



看点

立法管理预付卡 《办法(草案)》征求意见

前不久，现代快报报道了南京一家网红健身房“资金断裂”的情况，不少消费者刚花几千块钱办卡，就发现健身房员工不上班、老板也联系不上了。还有人剩下的私教课价值超万元，健身房员工工资也被拖欠。

预付式消费广泛存在于游泳健身、教育培训、美容美发等领域。由于现有法律规定滞后、有效监管措施缺位等多方面原因，预付卡问题不断，甚至出现关门跑路或通过发卡恶意集资等现象。

11月16日的政风热线中也谈到了这一问题，江苏省商务厅流通处处长卞益斌表示，根据商务部《单用途商业预付卡管理办法(试行)》，企业发预付卡需要备案，明确要备案的单用途商业预付卡是三大类法人企业，即零售业、住宿餐饮业、居民生活服务业等。据江苏省商务厅的数据，目前全省在商务部门备案的发预付卡企业共667家。现实中，很多企业发预付卡但未备案，游离在监管范围之外。

虽然商务部门一直加强监管，省商务厅每年都开展专项检查，但由于消费升级，又有新型技术应用等，发卡范围越来越大，监管难度也不小。

这种背景下，预付卡消费立法工作提上日程，《江苏省预付卡管理办法(草案)》被列为省政府2020年立法计划正式项目。“单用途商业预付卡面广量大，涉及多个行业，包括文化、体育、健身、餐饮等，我自己也有。”江苏省商务厅党组书记、厅长赵建军说，目前《办法(草案)》正在征求意见过程中，这方面的立法(江苏)在全国是走在前列，目前只有上海出台了相关办法。赵建军透露，在完成意见征求后，下一阶段将准备提请审议。

“

理发、健身、美容等行业预付卡消费很普遍，相关纠纷也特别多。

11月16日，江苏省商务厅相关负责人上线政风热线时，就谈到了预付卡消费乱象话题。据悉，目前江苏预付卡备案企业只有667家，很多未备案企业无法被有效监管。值得注意的是，立法也正在推进，《江苏省预付卡管理办法(草案)》(以下简称《办法(草案)》)目前正在征求意见阶段，其中明确，预付卡不得设有效期，企业发预付卡要提供担保，消费者付款后有15天“冷静期”，若企业未及时上传预付卡信息最高或被罚5万元……

见习记者 陈子秋
现代快报+/ZAKER南京记者
李楠 杜雪迎 张瑜

监管

1 动真格！预付卡消费设15天“冷静期”

健身房了解到，交钱办卡后，想全额退款基本难实现。

《办法(草案)》明确，经营者应当按规定为消费者办理退款手续，消费者有权自付款之日起15日内无理由要求退款，经营者可以扣除其为提供商品或者服务已经产生的合理费用。经营者未按照约定提供商品或者服务的，应当按照消费者的约定履行或者退回预付款，未消费的，应当全额退款并承担预付款的利息；已经消费的，应当按照原约定的优惠方案扣除已经消费的金额，予以退款并承担退款部分的利息。

其实，在2017年7月1日起施行的《江苏省消费者权益保护条例》中，也有15天“冷静期”的规定。但是现代快报记者探访中发现，这一条并未能真正执行到位。

11月16日，记者咨询南京多家

健身房了解到，交钱办卡后，想全额退款基本难实现。

在南京新街口附近的乐刻健身房，工作人员明确表示，办理会员卡后，即使一次没去，也不可以退卡。金吉鸟健身房一名会籍顾问告诉记者：“消费者从购卡之日起，不能无理由退款。”据悉，健身房与消费者会签订服务协议或者合同，虽然格式不统一，但基本含有“不退卡”“不退费”等规定。乐刻的工作人员表示，如果会员因怀孕、受伤等原因不能来健身，不可以退卡，提供相关证明后可以申请停卡。

对于这个15天“冷静期”，很多人都叫好点赞。不过，更多消费者认为，规定的落地实施才最关键，比如健身房不执行相关规定，要有相应的处罚措施，才能真正维护消费者的合法权益。

2 未及时、准确上传有关信息最高罚5万

现代快报记者了解到，《办法(草案)》提出，本省建设统一的预付卡管理服务平台，依法为经营者和消费者提供预付卡信息归集、公示、查询和风险警示服务。管理服务平台应当依法公示预付卡备案信息。

卞益斌提到，《办法(草案)》主要是从发卡、监管、消费这几个方面来规制体系，对于预付卡企业的备案，他提到“应备尽备”，明确发

卡企业的备案条件等。

记者注意到，《办法》还要求，经营者将业务处理系统与管理服务平台对接，及时上传预付卡的信息，包括预付卡发行数量、预收资金以及预收资金余额等。如果经营者未及时、准确上传有关信息的，由行业主管部门责令限期改正；逾期不改正的，处2000元以上2万元以下罚款；情节严重的，处2万元以上5万元以下罚款。

3 不记名卡限额1000元，预付卡不得设有效期

为避免企业恶意集资，《办法(草案)》要求经营者不得以发行预付卡的方式变相从事金融业务。对于经营者或者其投资人被列入失信被执行人或者有严重失信行为，信用尚未修复，以及经营者或者其投资人处于列入经营异常名录期间等情形的，不得发行预付卡，从源头上解决发卡行为与经营者经营能力和状况不匹配的问题。

预付卡充值门槛多少？《办法(草案)》提到，单张记名卡限额不得超过5000元，单张不记名卡限额

不得超过1000元。其中，个体工商户需要发行预付卡的，单张限额不得超过1000元。预付卡不得设定有效期。

此外，发行预付卡的经营者对购买记名预付卡和一次性购买1万元以上不记名预付卡的单位或者个人进行实名登记。单位一次性购卡金额达5000元以上或者个人一次性购卡金额达5万元以上的，通过银行转账方式购买，不得使用现金；发行预付卡的经营者对使用转账方式购卡的转出、转入账户名称、账号、金额等进行逐笔登记。

4 发预付卡要提供担保，建立风险警示制度

记者了解到，《办法(草案)》明确规定建立风险警示制度，比如没有依法备案的、不按约定继续履行或者退回预付款余额等情况的，行业主管部门应当根据经营者预收资金余额相关信息以及采取的风险防范措施等情况，对经营者予以分类监管，通过管理服务平台向消费者公示，警示消费风险，并可以根据当地实际情况调整风险警示标准。

同时，预付卡经营者应当根据预收资金和主营业务情况，通过履约保证金、银行保函或者保证保险等方式，增强风险承担能力，保障消费者预付资金安全。地方政府支持金融保险机构为预付卡业务提供担保或者保险服务。

要强化信用监管，对列入失信名单的经营者采取惩戒措施或者实行联合惩戒，对有不良信用记录的经营者增加检查频次。